

# 出口增9.8%！上半年外贸亮“成绩单”

我市上半年进出口规模创历史新高 “新三样”产品出口22.7亿元

**本报7月17日讯** 青岛上半年外贸“成绩单”正式发布。据青岛海关统计,上半年,全市完成进出口4378.3亿元、增长1.8%;其中,出口2545亿元、增长9.8%。6月当月,完成进出口817.6亿元、增长1.1%。其中出口499.8亿元、增长11.7%。当月进出口、出口、进口增速分别高于全省6.4、11.8、1.1个百分点。

## 6月进出口规模占全省比重27.4%

当月和累计进出口规模均创历史新高。6月当月,全市完成进出口817.6亿元,规模创历史新高,占全省比重27.4%,拉动全省进出口增长0.3个百分点。上半年,全市进出口规模历史同期首次超过4370亿元,15个副省级城市和5个计划单列市中分别保持第5位和第4位。

出口增速领先全省全国平均水平。上半年,全市出口增长9.8%,增速分别高于全国、全省2.9、0.7个百分点。

点。出口增量227亿元,对全省出口增长贡献率27.5%,拉动全省出口增长2.5个百分点。东部沿海8城市中,出口增幅仅低于深圳和宁波。

青岛外贸高质量发展,离不开全市商务系统等各级各部门持续推动外贸稳规模、优结构工作,出台外贸稳增提质若干政策措施,培育贸易新主体,提升贸易新业态,拓展国际市场,有力稳住了外贸基本盘,激发出新动能。

## “新三样”产品出口22.7亿元

培育发展新动能,不断增强竞争优势。推动产业优势转化为贸易优势。加快建设12个国家外贸转型升级基地,崂山电气机械和器材制造业、即墨纺织服装服饰业先后入选商务部财政部第二、三批外贸提质增效示范项目。推动重要设备、大宗商品、能源资源扩大进口,西海岸新区国家进

口贸易促进创新示范区建设获商务部肯定。

推动外贸“新三样”提速发力。编制印发《青岛市二手车出口一本通》,帮助企业获批出口资质,我市工作经验在全国专题培训会上推广。上半年全市“新三样”产品出口22.7亿元、增长48.2%,高于全国59个百分点,占全省“新三样”出口比重42%。

推进市场采购贸易优势带动。会同TEMU举办跨境电商+市场采购专项培训活动,加大企业辅导力度,上半年即墨国际商贸城市市场采购贸易试点备案各类主体1746家,拉动出口增长1.4个百分点。

## 2家外贸企业入选商务部典型案例

提升企业服务水平,优化外贸发展环境。部门联动提升企业通关效率。以市政府办公厅名义印发《关于建立“商务、海关、税务、外汇、岸、港口+”

工作联席会议制度的通知》。会同市政府口岸办开展促进跨境贸易便利化专项行动,制定27条措施打造优化口岸营商环境示范高地。引导企业开展AEO认证培育,青岛关区AEO高级认证企业达到393家。下沉服务助力企业健康发展。聚焦常态化开展“三进三促”专项服务,用好247家重点外贸企业服务专员直接联系机制,解决企业收付汇、降低运费等问题76件。主动邀请相关金融机构为企业解读相关国家外币收付业务、新型物流结算模式,数字赋能助力企业降费增效。完善进出口企业数字化服务体系,为进出口企业在订单、融资、物流等环节提供可增值服务,2家企业初步入选商务部贸易数字化典型案例,外贸赋能中心新型物流结算模式助力企业应对红海危机节约物流成本百万余元。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 李沛 通讯员 杜鹏程)

# 我市发布2024年第二批政策清单

**本报7月17日讯** 市政府新闻办17日上午召开政策例行吹风会,介绍《青岛市2024年“促进经济巩固向好、加快绿色低碳高质量发展”政策清单(第二批)》相关情况。

“2021年以来,结合经济发展形势,我市先后制定出台13批次政策清单,其中,2024年第一批政策清单已于今年1月印发实施,有力推动全市经济社会平稳健康发展,上半年,全市经济延续回升向好态势。”市发展改革委副主任、新闻发言人颜丙峰表示,“当前,已经进入三季度,是全年承上启下的关键时期,有效的政策供给对于稳预期、提信心十分必要。为深入贯彻落实党中央和省决策部署,巩固全市经济回升向好良好态势,激发高质量发展的潜力,市委、市政府研究确定了《青岛市2024年“促进经济巩固向好、加快绿色低碳高质量发展”政策清单(第二批)》(以下简称《政策清单(第二批)》),已于近期以市政府文件印发实施。”

《政策清单(第二批)》包括支持大规模设备更新和消费品以旧换新、支持科技创新与数字经济发展、发展壮大民营经济、全面降低物流成本4部分、20

项政策举措。

支持大规模设备更新和消费品以旧换新,共6项政策。包括按照认定年度产品销售额的5%给予省级首台(套)技术装备和关键核心零部件产品奖补,按照国家统一部署对重点行业设备更新贷款给予贴息支持,对建成并通过验收的人工智能教育实验室按照每间5万元标准给予奖补,2024年统筹用好各级资金支持淘汰国三及以下排放标准非营运柴油货车,开展农机报废更新和购置应用补贴,统筹住建领域各类资金支持符合条件的城镇老旧小区实施改造提升等。

支持科技创新与数字经济发展,共7项政策。包括发放总额不超过2000万元的“算力券”支持普惠算力服务,对获得国家和省级专利奖的单位和个人给予50万元奖励,对新认定的国家和省级工程研究中心分别给予1000万元、50万元一次性奖励,对新认定的国家和省级企业技术中心分别给予500万元、50万元一次性奖励,对获准建设的国家和省级产业创新中心分别给予最高不超过3000万元、500万元一次性奖励,对获得国家“数据要素×”典型案例的,按项目投资额的30%给予最高不

超过100万元奖励等。

发展壮大民营经济,共5项政策。包括对企业在区域性股权交易市场挂牌并实现直接融资的,给予最高不超过50万元奖励;对企业通过区域性股权交易市场直接融资且年度融资总额增长超过5%的,给予最高不超过200万元奖励;对符合条件的融资租赁公司开展的中小企业融资租赁业务,给予不超过租赁额0.8%的奖补;对首次入选全国民营500强、山东民营100强的企业,分别给予200万元、100万元奖励;对首次获评国家小型微型企业创业创新示范基地、国家中小企业公共服务示范平台、国家中小企业特色产业集群的,给予最高50万元奖励等。

全面降低物流成本,共2项政策。包括港口“水水中转”集装箱和大宗散货奖励,新开通青岛面向区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)成员国班轮直航航线奖励。

对山东省政府《2024年“促进经济巩固向好、加快绿色低碳高质量发展”政策清单(第二批)》中青岛市可直接享受的15项政策举措,不再纳入第二批政策清单,由各责任部门按照

省统一部署,一并抓好贯彻落实,形成政策合力。

坚持突出重点、衔接发力,推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新,是党中央着眼高质量发展大局作出的重大决策部署。在起草制定《政策清单(第二批)》时,聚焦大规模设备更新和消费品以旧换新等重点领域,既不折不扣贯彻落实国家和省政策,又结合实际研究提出我市政策举措,推动各级政策衔接发力,最大限度释放政策红利。坚持突出特色、集成发力,把培育和发展新质生产力作为推动高质量发展的有力抓手,聚焦科技创新、数字经济发展、壮大民营经济等领域,研究制定发放“算力券”、对新获批的国家级省级工程研究中心和企业技术中心进行奖补等12项政策。坚持供需衔接、协同发力,树立“激励先进、淘汰落后”的鲜明导向,挖掘设备更新和消费品以旧换新催生的大规模市场需求,加大对首台(套)等技术创新产品的补贴力度,支持先进设备生产企业抢抓机遇、拓展市场,推动政策激励与企业诉求有机结合,有效发挥政策撬动作用。

(观海新闻/青报全媒体 记者 杨光)

# 弘扬爱国精神 致敬革命功臣

我市举办庆祝“八一”建军节主题实践活动



青岛大学附属医院专家为老干部开展科普讲座。

**本报7月17日讯** 日前,青岛市“弘扬爱国精神、致敬革命功臣”暨庆祝“八一”建军节主题实践活动在青岛警备区第八离职干部休养所举行。本次活动由青岛警备区政治工作处联合青岛市退役军人事务局、青岛大学附属医院、青岛科技大学等单位举办,引导社会优质资源服务部队,实现部队红色资源与地方服务资源共建共享共用,进一步拓展了新时代双拥工作的内涵。

“肩鸿任钜踏歌行,功不唐捐玉汝成……”活动在一场别开生面的慰问演出中拉开帷幕。退役大学生士兵、“戎耀青科”志愿者王雨璇的情景朗诵《付吾辈之韶华,耀先辈之中华》深深打动了观众的心。在台下观看演出的是征战一生的部

队离休老干部,在台上演出的既有不忘初心的退伍老兵,也有将青春奉献给国防的退役大学生士兵。

“虽然已经离开部队几十年了,但参与活动心情依然激动不已。”青岛马可老战友艺术团团长孙丽华说,作为一名老兵,她会继续带领艺术团成员开展更多的志愿服务,为社会、为国防尽自己的一份力量。

演出结束后,青岛大学附属医院10余名专家为老干部提供了健康咨询服务,并开展科普讲座;青岛优诺口腔医疗有限公司工作人员为老干部进行了口腔义诊;青岛市退役军人公益性法律顾问团成员、山东诚功律师事务所的律师为老干部进行公益法律咨询。(记者 张琰)